



中国驻海地维和警队队员写给遇难队长赵化宇的信

据新华社电 中国驻海地维和警队队员高志和随后接连几天给失踪直至被发现遇难的队长赵化宇写信,内容节选如下:

- 1月12日 化宇:你现在到底怎样啦?你可别出事,我好害怕,我总有点不祥的预感,我相信你肯定没事的,好人好命,好人好报,凭你的为人,你肯定没事的。
- 1月15日 让我怎么说你,你真不够哥们儿义气,为什么这样不打招呼就悄悄地走开?咱俩说好下次一起回国的。相信你的坚强和勇气会让你渡过这一关。
- 1月17日 今天你走了!要返回我们可爱的祖国……
化宇,我的好兄弟好队长,我还有好多话等着要说。请经常查看你的电子信箱……

时间:昨日11时
地点:百泉宾馆
讲述人:侯海涛

勤奋好学 为人正直

“赵化宇人不但聪明,那股钻劲和不服输的精神,太让人佩服了。”

“有一次我问赵化宇‘许多人都认为这是个肥差,有没有人给你送礼?’赵化宇回答:‘当然有,但我绝对不会收的。如果你收了他们的礼,你就会被别人控制,就无法胆强气壮地为国家争取利益了。这样下去,最终也会栽跟头的。’”

理科出身考上文科研究生

上午11时许,我们在浓雾中赶到辉县市百泉宾馆,经过途中的联系,赵化宇的生前好友、在辉县市政府办公室工作的侯海涛已经在这里等着我们。

“我们走得比较近,知道他的事儿后我哭了好长时间。”侯海涛,在高中时比赵化宇高一届,一次在老乡聚会时偶然认识,此后两人成为至交,每次相见都聊到半夜。

“去年夏天,我和妻子到北京去。化宇告诉我,他可能会在下半年参加联合国的一个维和行动。初秋的时候,化宇全家回到辉县。化宇走的时候说,他很快要到海地去执行维和任务去。没想到真成了永别!”

侯海涛说,他们聊天的话题都是人生和事业,从来不聊一些无用和无聊的话题。

赵化宇在重庆大学获得了双学士学位,主修的是机械专业。当侯海涛得知赵化宇想考的是西南政法大学法律硕士研究生时,就劝他还是算了,大学学的是理科专业,考文科研究生不现实。但赵化宇说,他有信心考上,侯海涛也不便再说什么。

出乎侯海涛意料之外的是,赵化宇还真的考上了。“赵化宇人不但聪明,那股钻劲和不服输的精神,太让人佩服了。”

“不敢收礼,怕被别人控制”

在赵化宇担任公安部警务保障局政府采购工作处副处长时,许多人都对他说这是个肥差,可趁机多捞点。

作为挚友,侯海涛也和赵化宇谈起过这个话题,当时赵化宇刚刚接任这个职位,他对侯海涛说,他现在压力很大,感觉身上的担子太重了,需要学习很多知识,如果你对某个领域不懂的话,商家就有可能蒙你,这样国家就会多掏很多钱。

侯海涛问赵化宇:“许多人都认为这是个肥差,有没有人给你送礼?”

“当然有,但我绝对不会收的。”赵化宇说,“如果你收了他们的礼,你就会被别人控制,就无法胆强气壮地为国家争取利益了。这样下去,最终也会栽跟头的。”

赵化宇说,有一次,在设备合同谈判时,一家很有背景的公司自以为胜券在握,口出狂言:“尾数8000块就不要再砍了,我请你们花8000块好好吃一顿。”赵化宇当场表态:“没有必要!我吃了一碗面热乎乎、舒舒服服,才6块钱,心安理得,踏踏实实!”那次谈判赵化宇为国家节约了近25万元。

“他的一个妹妹在当保安,我劝他找找关系帮换个工作,他说不想求人,因为人情都是要还的。”



昨日,母校辉县一中为赵化宇举行追悼会。

时间:昨日16时
地点:辉县市北云门
镇南姚固村

讲述人:葛长海

家境虽苦 很有抱负

“化宇没有背景,但有抱负。大学毕业分到新乡化纤厂的那段时间他并不满意,我们经常在一起交流,还通过30多封信,但遗憾的是现在信都没有保留下来。后来他通过考研又为自己争取来了机会,分到了公安部。”

上学期间几乎没有穿过什么像样的衣服

下午4时,赵化宇的生前好友、豫北监狱民警葛长海陪同我们赶往赵化宇的老家南姚固村。赵化宇家在路边,房子是新的,看上去还不错,院门上有4个大字——天道酬勤。赵文明是南姚固村支部书记,他说,化宇家的经济条件一直不好,这个新房子是2008年时他的姐夫出面帮助才盖起来的,原来是低矮的3间破瓦房,由于地势低洼,一到下雨院子就积水。赵化宇有一个姐姐,一个妹妹。生活完全靠几亩地,日子一直过得紧紧巴巴。村民赵化中说,赵化宇在上学期几乎没有穿过什么像样的衣服,赵化宇上学的费用几乎都是靠卖粮食凑来的。

对于秦桂芬来说,赵化宇父母给她送白菜的事情再也无法从她的记忆里抹去了。大约是高二那年,赵化宇的父母看着儿子的成绩一直很优秀,就想感谢感谢秦桂芬老师,但家里实在没钱,就从自家地里挖了几棵大白菜送了来,看着赵化宇父母期盼的眼神,当时让秦桂芬无所适从,收也不是不收也不是。

“我最愿意做的事情,就是尽最大努力让穷苦的人露出笑容”

在南姚固村采访期间,村里人说,化宇家经济条件虽然不好,但无论是他的父母还是他,对乡亲帮助都很慷慨。现年62岁的姜延娥对记者说:“我听到化宇去世的消息后,腿都软了,因为我和化宇的父母关系很好。”

记者在赵化宇家翻看他的重庆大学毕业纪念册时,还看到他在纪念册的扉页上写下了这样一句话:“我最愿意做的事情,就是尽最大努力让穷苦的人露出笑容。”



赵化宇和他的妻子

为你泪流

老师回忆赵化宇的优秀 好友感叹他的一身正气

祭化宇

作词:侯海涛

化宇海地突遇难,
四海一家同祭悲。
逝者已去英灵在,
山河呜咽日月殇。
长风萧瑟奏悲音,
太行卫水待君归。
天地幽怨英年逝,
音容犹在情长存。

昨日下午5时,我们结束在赵化宇家乡的采访踏上归程,在似乎更浓的雾气中,赵化宇的形象在讨论中逐渐清晰起来。我们希望把我们这次采访行程中接触到的赵化宇的点点滴滴,真实地呈现给读者。我们看到一个现代青年的成长、奋斗和奉献历程,他是中原的好儿郎。

晚报记者 张新彬 张锡磊 /文 王银廷/图

时间:昨日15时 地点:辉县市一中 讲述人:李帮栓
“好学生,好学生……”

我的学生时代

姓 名 赵化宇 性 别 男 毕业年龄 23

学 校 重庆大学 专 业 机械设计制造

学校地址 重庆沙坪坝区

一九九零年入学 一九九四年毕业 九四年

教 室 楼 室 宿舍 5 楼 506 室

学生证号码 9001142 校徽号码 410723720414157

最喜欢的颜色 它意味着

最欣赏的格言 忘记过去就意味着背叛 最崇拜的人 努力进取活着的

最高兴的事 我的力量变强了 最理想的职业

爱 好 读书 志 向

人生信条

昨日下午2时30分,辉县市一中近5000师生井然有序地进入操场列队,赵化宇的遗像开始悬挂,刚从山上摘回来的柏枝已经装点四周,两边挂的对联是“辉县儿郎献身异邦浩气贯玉宇,一中学子魂归母校英名传后人”。

下午3时,赵化宇悼念仪式准时开始。“好学生,好学生……”面对众媒体的采访,辉县市一中原校长李帮栓老先生哽咽着说不出话来,

两行浊泪已经从眼角流出。当记者问他是不是为有这样的学生感到骄傲时,他说,“现在这份骄傲比不上我的痛苦”。

虽然已经时隔20年,但老校长依然记得赵化宇考大学的分数:“511分。化宇是出了名的好学生,学习成绩好,轻松被重庆大学录取。化宇的品德也很优秀,同学连值日都喜欢跟他分到一个组。他在班里的威信也比较高,他在海地地震中遇难的消息传到辉县后,他的同学都很悲痛,已经有近30个同学赶到了北京,准备在那里见他最后一面。”

而赵化宇高中一年级的班主任秦桂芬老师仍然保留着20年前的笔记本,那上面记着赵化宇入学时填写的理想——法官。

“他当时还是个小孩子,精瘦,父母领着来学校报到。”老师回忆说,“现在化宇高大帅气,有一米八的个儿,但他来报名时,个子却特别的瘦小,皮肤还有些粗黑,但我第一眼就喜欢上了这个孩子,因为他的眼睛特别有神。”“化宇从小就很有抱负。”秦桂芬翻开那本笔记本,翻到其中一页,“刚入高中不久,我就在班里举行了一次班会,班会的内容是让学生说出自己的理想,然后我把孩子的理想就记录到了本子上,赵化宇当时的理想就是当一名法官。”